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legge che ILO avuto l 'onore di presentare a 
nome anche di altr i colleglli. (Approvazioni). 

B E R T O L I N I . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
B E R T O L I N I . Rinunziò na tu ra lmen te a 

dire quanto mi era proposto per appoggiare 
la proposta di legge dell 'onorevole Man-
fredi e sovra t tu t to per r icordare che oltre 
il Grappa vi è un 'a l t ra località nella quale 
l 'esercito nostro ha comba t tu to non meno 
gloriosamente, dove esso ha propiziato alle 
armi del l ' Intesa il primo sorriso della vit-
toria e donde nel l 'ot tobre scorso le sue 
schiere sono mosse, verso il t r ionfo finale; 
ho nominato il Montello. Mi limito a pre-
gare il Governo di volere nella benevola 
assicurazione, di cui sarà largo all 'onore-
vole Manfredi, comprendere il Montello, be-
ninteso con quella topografica determina-
zione, che esso r i terrà conveniente. (Appro-
vazioni). 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par lare 
l 'onorevole ministro delle finanze. 

MEDA, ministro delle finanze. I l Go-
verno non può che prendere a t to dei vot i 
espressi nella occasione dello svolgimento 
di questo numero dell 'ordine del giorno. 
Certamente, in quanto sia compatibile con 
le leggi vigenti, il Governo non mancherà 
di appres tare quelle provvidenze, che pos-
sano corrispondere ai legittimi voti dei rap-
presentant i della Nazione. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Onorevole Manfredi ella 
ha r inunziato a svolgere la sua proposta di 
legge; ma la mant iene o la r i t i ra ? 

M A N F R E D I . Rinunzio alla proposta in 
seguito alle dichiarazioni, f a t t e dal Go-
verno, sulle quali faccio aff idamento as-
soluto, 

P R E S I D E N T E . Sta bene. 

Seguito della discussione 
intorno alle comunicazioni del Governo. 

P R E S I D E N T E . L 'ord ine del giorno reca 
il seguito della discussione in torno alle co-
municazioni del Governo. 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole Soleri, 
il quale insieme agli onorevoli Cane^^-Ga-
sparot to , Gortani, Federzoni, Arcà, Mar-
chesano, Cavallari , Mazzolani, La Pegna, 
Giampietro, Vincenzo B ianch i , Scialoja, 
Dentice, Roi, ha presenta to il seguente or-
dine del giorno : 

« La Camera confida che il Governo te- j 
ne.ndo conto dei voti dell 'Associazione na- j 
zionale dei mut i la t i ed invalidi di guerra, 1 

s tudierà la r i forma generale delle pensioni 
di guerra con criteri di perequazione e di 
prevalente r iguardo alla residua capaci tà 
di lavoro ; ed in tan to in via d 'urgenza, 
e senza posporli ad altre concessioni di 
miglioramenti che debbano gravare sul 
bilancio dello Stato, prenderà provvedi-
menti per : 

a) aumentare la pensione per i ciechi 
e gli ultra-invalidi , in modo che siano loro 
assicurate una vi ta decorosa e l 'assistenza 
di cuj hanno permanente bisogno; 

b) applicare effet t ivamente a tuberco-
lotici ed invalidi per mala t t i a la presunzione 
che l ' infermità sia con t ra t t a in servizio e 
per causa di servizio; 

c) accordare almeno per i minimi di 
pensione assolutamente insufficienti pei sol-
dat i e g radua t i di t r u p p a un t r a t t a m e n t o 
analogo a quello già f a t t o per gli assegni 
di convalescenza; 

d) assicurare con più precise norme il 
collocamento e l ' impiego dei mut i l a t i ; e 
coordinare le molteplici opere a favore 
delle varie categorie dei colpiti della guerra, 
con par t icolare r iguardo alle più gravi esi-
genze del Mezzogiorno ed agli speciali pro-
blemi della protesi e della rieducazione 
professionale. 

« Confida altresì che negli accordi di 
pace, sui r isarcimenti dovuti dal nemico e 
con fondi e criteri comuni f ra le nazioni 
associate si provvederà alla più larga as-
sistenza dei mut i la t i ed invalidi di guerra». 

S O L E R I . Onorevoli colleghi, l 'ordine del 
giorno del quale fu da ta le t tura non è se 
non la r iproduzione di una precedente mo-
zione, la quale era s ta ta sot toscr i t ta da 
molti d e p u t a t i l e t r a loro anche da un at-
tuale membro del Governo, l 'onorevole Rui-
ni, i quali avevano creduto di rendersi in-
te rpre t i di alcune aspirazioni, che essi pen-
savano legittime, dei mut i la t i e degli inva-
lidi di guerra. . • 

Delle questioni enumerate nell 'ordine del 
giorno alcune sono già s ta te t r a t t a t e da 
precedenti oratori , a l t re sono s ta te supe-
ra te da provvide e benefiche provvidenze 
del Governo. E così io non posso non dar 
lode al ministro per le pensioni, all 'onore-
vole Girardini, per le recenti disposizioni 
ieri annunzia te dai giornali, con le quali fu 
aumenta to l 'assegno supplementare agli 
u l t ra invalidi, ai grandi muti lat i , ai ciechi 
di guerra. Giustamente il Governo ha prov-
visto per questi infelici, per questi casi 
u l t ra pietosi, nei quali non solo è d i s t ru t t a 


